

学思践悟助事业发展 踔厉奋发谱育人新篇

重庆理工大学多向发力推动党的二十大精神落地生根开花结果

党的二十大报告从“实施科教兴国战略,强化现代化建设人才支撑”的高度,对“办好人民满意的教育”作出专门部署,凸显了教育的基础性、先导性、全局性地位,彰显了以人民为中心发展教育的价值追求,为推动教育改革指明了方向。

心怀“国之大者”,重庆理工大学深刻领会党的二十大精神,勇毅担当为党育人、为国育才的崇高使命,通过“深学”“悟透”“笃行”,把党的二十大精神融入学校事业发展的各方面、全过程,让党的二十大精神“余音绕梁”“落地生根”,凝聚起建设特色鲜明的高水平应用研究型大学的磅礴力量。



重庆理工大学校园风景

聚焦>>>

党的二十大报告指出,弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系,用好红色资源,深入开展社会主义核心价值观宣传教育,不断坚定中国特色社会主义共同理想。

红岩精神是中国共产党人和中华民族宝贵的精神财富,是中国革命精神谱系的重要内容,是重庆这座城市鲜明的红色标识。市委六届二次全会全面系统谋划了新时代新征程新重庆的宏伟蓝图,对建设社会主义现代化新重庆作出全面部署,我们要从红岩精神中汲取建设现代化新重庆的信仰力量、真理力量、奋斗力量。

红岩精神高扬革命理想。红岩精神之所以无比珍贵、永放光芒,就在于蕴含其中的崇高革命理想。以毛泽东、周恩来同志为主要代表的中国共产党人,在国民党政权统治中心的重庆暨中共中央南方局所辖地区,在争取民族独立和人民解放的革命斗争实践中,以坚如磐石的理想信念,坚守马克思主义信仰,坚守共产主义信念,时刻保持对党和人民绝对忠诚。理想信念是共产党人的政治灵魂,为了同一个信仰,无数共产党人“甘将热血沃中华”,哪怕历经千辛万苦,哪怕付出宝贵生命,依然无怨无悔、义无反顾,红岩英烈就是其中的优秀代表,彰显了共产党人“革命理想高于天”的崇高风范。

红岩精神展现斗争意志。为了建立一个崭新的中国,被关押在渣滓洞、白公馆监狱中的共产党人,宁愿把牢底坐穿,坚持与敌人斗争到底的风骨和斗志感天动地。张文彬“宁可坐牢而死,决不跪着爬出去”;何功伟在牺牲前依然慷慨表示“我只要一息尚存,誓为保卫真理而抗争”;江竹筠在失去丈夫、离开幼子的巨大悲痛中继续革命,被捕后经历各种酷刑,始终坚贞不屈。他们都以平凡之躯铸造了共产党人铮铮铁骨的永恒灯塔和不朽丰碑。党的二十大鲜明提出,“坚持发扬斗争精神”是全党必须牢牢把握的五个重大原则之一。敢于斗争、敢于胜利,是中国共产党和中国人民不可战胜的强大精神力量。红岩英烈们敢于斗争、善于斗争的鲜明品格,为我们今天的伟大斗争提供了宝贵的经验,面对各种矛盾问题和风险挑战,我们要有方向、有立场、有原则,面对各种危害我国核心利益和重大原则的风险挑战,必须进行坚决斗争,而且必须取得斗争胜利。

红岩精神象征重庆特质。红岩精神有着深厚的历史文化背景,重庆人自古就有不屈不挠的英雄特质。早在宋元之际,重庆人以钓鱼城为前哨阵地,英勇抗击了入侵的蒙古大军。二战时期,重庆作为战时首都,成为世界反法西斯统一战线与中国抗日民族统一战线交汇点,发挥了其他城市不可替代的作用。重庆生长孕育于大山大川之间的人文精神,以及重庆人在艰难险峻中所养成的坚毅劲勇的性格特点,与红岩精神一脉相承的。重庆人在去年高温扑灭山火中展现出来的精神风貌,是重庆人固有性格特质的外化,是新时代红岩精神的最好诠释。

红岩精神提供强大动力。要用红岩精神激活重庆城的蓬勃朝气。重庆有着3000多年的建城史,更是一座直辖才25年的年轻城市,要在未来建成国际化大都市,就要发扬红岩英烈身上那种充沛的乐观主义精神,团结一致、意气风发朝前走、向前进。要用红岩精神厚植重庆人的昂扬锐气。重庆集大城市、大农村、大山区、大库区于一体,又是西部重要的老工业基地,发展基础薄弱、任务艰巨,要坚持“两点”定位,实现“两地”“两高”目标,发挥“三个作用”,推动成渝地区双城经济圈和西部陆海新通道建设,需要以更加昂扬的锐气推进各条战线奋勇争先。要用红岩精神滋养重庆党员干部的浩然正气。要用红岩精神增强当代青年的厚重底气。要教育当代青年把青春奋斗融入党和人民事业,让红岩精神代代相传。近年来,重庆理工大学大力推进红岩精神“三进”工作,实施红色文化实践育人体系,建好用好红岩精神展览室暨余祖胜烈士事迹陈列室,将其打造成为新生入学第一课、学生入党第一课的思想政治教育基地,切实增强青年学生的厚重底气。

(作者系重庆理工大学党委书记,重庆市中国特色社会主义理论体系研究中心重庆理工大学分中心研究员,本文为重庆市委人文社科研究项目成果。)

从红岩精神中汲取建设现代化新重庆的磅礴伟力

康寿

探索“深学”新格局 让校园涌动学习热潮

党的二十大开幕会当天,在会议室、报告厅、办公室,在教室、宿舍……全校师生准时守候在屏幕前收看党的二十大开幕会盛况。

“学校各级党组织和党员干部要深入学习领会党的二十大精神,坚定用党的二十大精神统一思想、统领全局、统揽工作,走好自己的路、办好学校的事,落实好立德树人根本任务,聚焦实现科技自立自强等‘国之大者’,积极作为、主动担当,为中华民族伟大复兴做出当代‘重理工人’的贡献。”学校党委书记康寿表示。

党的二十大召开以来,学校把学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务,形成了以上率下、整体联动的“雁阵效应”,在全校上下全面掀起学习热潮。

“头雁”领衔,示范带动。学校党委始终把强化理论武装作为加强领导班子自身建设以及

提高领导干部素质的基础性工作,持之以恒常抓不懈,及时制定了党的二十大精神学习贯彻文件。党委理论学习中心组突出党的二十大精神学习这条主线,通过观看视频、集体学习、专家辅导、研讨交流等方式开展学习。中心组成员原原本本研读党的二十大精神,结合学习感悟、联系工作实际畅谈体会、交流思想、提高认识。

“群雁”联动,全员参与。学校党委将党的二十大精神作为重点学习内容,组织全校师生开展专题学习、专题研讨,通过“三会一课”、主题党日、主题团日和教职工政治理论学习等学习活动深刻领悟党的二十大精神。学校依托国家教育行政学院举办了党的二十大精神专题网络课程,组织全校科级以上干部、教学系室负责人、全体党支部书记和党务部门干部参加培训。

传播“悟透”好声音 让理论宣讲深入人心

学校组建了党的二十大精神宣讲团,党委班子成员充分发挥领学促学作用,当好宣讲“排头兵”,带头学习、带头备课,深入基层为师生宣讲党的二十大精神,将理论观点变成朴实道理,“零距离”的互动交流,让宣讲接地气、聚人气。

在学校宣讲团的带动下,1月5日,学校红“芯”青年讲习社线上开展了“对话2035”——党的二十大精神学习沙龙活动,以自我教育的方式引领青年学子凝聚精神力量、厚植家国情怀、涵养进取品格。

作为活跃在校园的理论学习社团,红“芯”青年讲习社精心打造“我的信仰必修课”特色育人项目,通过学生喜闻乐见的情景剧等形式学习宣传党的二十大精神;组建学生党员“讲师团”,深入班级和团支部开展党的二十

大精神宣讲;在学生宿舍园区创设讲习社活动室,创建“红芯闪耀”网络学习平台,实现“线上+线下”学习宣讲。

微视频朗读大赛、微党课比赛、线上演讲比赛、知识竞赛……相继举办,校内各级团组织以多种形式开展党的二十大精神学习活动,让党的创新理论在学生心中“生根发芽”。

学校充分发挥中国特色社会主义理论体系研究中心重理工分中心、马克思主义学院等人文社会科学学院学科优势,推动党的二十大精神融入思政课堂、进教材、进头脑,学校举办了学习贯彻党的二十大精神系列课程集体备课会,将党的二十大精神有机融入思政教学;积极组织教师参加“第三届马克思主义基本原理重庆论坛”等教研活动……

学校积极组织专家学者

紧扣高等教育以及经济社会发展重点难点问题,深入研究阐释党的二十大精神,推出了一批有深度、有影响的科研成果,在党报党刊发表高水平理论阐释文章7篇,10篇优秀论文在“重庆市高校学习宣传贯彻党的二十大精神研讨会”上获奖。

值得一提的是,去年12月23日至25日,学校与中国社会科学院哲学研究所主办了“中国式现代化与共同富裕”学术论坛,搭建起思想交流、学科建设和成果展示的平台,来自全国高校和科研院所的近400名专家学者和师生代表齐聚一堂,围绕党的二十大精神提出的一系列新观点、新论断、新思想,从不同角度对“中国式现代化”进行了全面深刻的解读和阐释,聚智聚力描绘“共同富裕”画卷。

务实“笃行”拓深度 让统筹实干见行见效

如何推动党的二十大精神决策部署落地见效?

蓝图已经绘就,奋斗正当其时。去年12月27日,学校召开了第三次党代会,大会明确了学校实现建校百年远景目标的使命和任务,号召全校师生要深入学习贯彻党的二十大精神,朝着建设特色鲜明的全链条应用研究型大学阔步前行。

学校把党的二十大精神转化为指导实践、推动工作的强大力量,固底色、扬优势、塑品牌、显特色,全力办学治校,潜心立德树人,服务国家和区域经济社会发展。

加强科技创新,服务国家战略。由重庆理工大学牵头建设的“重庆几何拓扑基础学科研究中心”于近日被重庆市科技局认定为重庆市首批基础学科研究中心。这体现了学校深入贯彻落实创新驱动发展战略,着力构建涵盖基础研究、技术创新、成果应用的全链条创新体系,尤其把数学这一对科学研究起着关键支撑作用的基础学科摆在更加重要的位置。

学校刘小康教授研究团队完成的“大量程纳米时栅位移测量技术及器件”获得2020年度重庆市技术发明奖

一等奖,解决了高端制造装备的高精度位移检测难题,实现了我国精密位移测量技术及器件自主可控,该成果亮相国家“奋进新时代”主题成就展,被誉为“中国精度”。

瞄准建校百年远景目标,学校将以创业的心态、奋发的姿态、团结的状态,全力实施高水平人才培养工程、学科建设工程、科研攀登工程、人才引育工程、开放协同工程、治理提升工程和校园建设提升工程,扎根重庆大地办好人民满意的高等教育。

杜林燕 张鹭月
图片由重庆理工大学提供



校党委理论学习中心组开展党的二十大精神专题学习研讨

构建“三三三”课程思政育人新模式 奏响铸魂育人新华章

党的二十大报告指出:“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是教育的根本问题。育人的根本在于立德。全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。”这一关于立德树人的重要论述,是我国高等教育的根本指南。重庆理工大学坚持落实立德树人根本任务,紧扣办学定位和人才培养目标,充分发挥重庆市课程思政工作领导小组主任委员单位作用,构建三个机制、注重三个融入、强化三个协同,创新课程思政教育模式,探索实现知识传授、能力培养与价值塑造同频共振的有效途径。

构建三个机制 完善顶层设计

一是构建领导机制。学校党委强化对课程思政建设的集中统一领导,落实课程思

政主体责任,成立课程思政建设工作领导小组,构建具有重理工特色的课程思政工作体系和建设路径。二是构建研究机制。学校成立课程思政教学研究中心,形成“案例-课程-教材-团队-名师-教研”专项研究框架,构建“大思政”育人格局。三是构建考核机制。将课程思政教学效果作为青年教师教学技能大赛、教学创新大赛等赛事的重要评价指标,作为专业和课程建设、教师考核评价、评优奖励的优先评价指标,不断提升教师育人活力和动能。

注重三个融入 丰富育人内涵

一是融入兵工精神。强化学校“国防兵工”办学特色,将国防兵工文化有机融入到新工科、新文科研究与改革实践项目中,充分浸润到学生认知、情感和实践层面。二是

融入红色文化。深入挖掘校园红色资源,设立“红岩精神展览室暨余祖胜烈士事迹陈列室”,把红色教育基地变成课堂,把红色展品变成教材,让红色资源“活起来”、红色情怀“立起来”。三是融入工匠精神。用好学校“纳米时栅”研究团队精益求精、勇攀高峰的鲜活素材;让学生走进国防军工和高端制造企业,在生产实践中真切感受工匠精神。

强化三个协同 提升育人成效

一是强化校院协同。注重校院协同发力、联动育人,学校编写课程思政教学指南,举办课程思政案例大赛,学院加大课程思政教育教学改革,将课程思政有机融入人才培养方案、课程教学大纲以及各类教学资源建设。计算机学院“我的信仰必修课”荣获全国高校思想政治工作优秀案例二等奖。二

是强化课程协同。坚持课程思政与思政课程同向发力,立项市级课程思政示范课程20门,课程思政教学名师和团队20个,优秀基层教学组织典型案例4个,入选“重庆市高校黄大年式教师团队”2个。三是强化课堂协同。注重一、二、三课堂合力育人实效,将劳动教育融入理论教学,实行“第二课堂成绩单”制度,深入开展“三下乡”“返家乡”“青年红色筑梦之旅”等志愿服务活动 and 创新创业活动。学校获评2021年度全国大学生“返家乡”社会实践表扬单位,连续28次荣获重庆市大中专学生志愿者暑期“三下乡”社会实践优秀单位,在第八届“互联网+”大赛中获得金奖、银奖各一项,取得学校参赛最好成绩。

丁军(作者系重庆理工大学教务处处长)